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Рисуем с мамой в удовольствие

Он совсем не рисует! Как часто приходится слышать это от расстроенных родителей. Ну как же так? Купили ему мольберт в Икее, выдали арсенал фломастеров и разных красок (даже модные пальчиковые), наборы трафаретов и печатей... И что? Пальчиковые краски вымазал на себя, листы бумаги замалевал густо одним цветом, почиркал фломастером и сказал, что ему надоело. А как же творчество? Что делать, неужели мой ребенок совсем не любит рисовать? Может быть, посадить его за раскраски, будет больше толку?

Интересно, что жаждут увидеть родители на выходе - пейзажи, человечков, солнышко? Что вкладываем мы в слово "рисовать", когда говорим о детском творчестве, и почему нас так расстраивают тонны покрытой ровным слоем черной краски макулатуры? Давайте вспомним, прежде всего, о том, что суть творчества - это процесс выражения себя, выплескивания полученных ранее впечатлений, эмоций. При помощи творчества мы отражаем все богатство окружающего мира, преломленного в нашем восприятии. С этой точки зрения, напрашивается вопрос - а так ли важны сами по себе результаты творческой деятельности? Стоит ли перед нами задача научить ребенка рисовать, скажем, лошадку (по сути, воспроизводить из памяти некий готовый шаблон) или же нам важнее научить ребенка выражать себя посредством рисования, дать ему в руки еще один инструмент познания себя? В зависимости от того, какой ответ нам ближе, будет различаться и тактика наших занятий с малышом. В первом случае мы, скорее всего, начнем обучение ребенка с воспроизведения простейших форм - линий, круга, квадрата, покажем ему, как при помощи сочетания линий и кругов можно схематично изображать предметы, предложим ему простые картинки для раскрашивания. Только вот к творчеству это будет иметь весьма опосредованное отношение. Если же мы хотим, чтобы в рисовании наш ребенок смог выразить частичку себя, почувствовать себя творцом, создающим мир вокруг себя, выплеснуть свои эмоции, в том числе, негативные, снять напряжение, тогда запаситесь терпением. Здесь нет немедленных результатов, и вы вряд ли сможете похвастаться чем-то своим знакомым - по крайней мере, в начале. И что немаловажно, приготовьтесь, что на этом пути именно вы станете проводником ребенка в мир творчества. Сам он вряд ли вдохновится от очередной пачки фломастеров, мелков или цветной бумаги. 

Лучше всего начать первые опыты с красками в ванной - держите всегда под рукой небольшие пластиковые емкости под краску, маленькие губки, тряпочки, толстые кисти. Вместо специальных пальчиковых красок можно использовать медовую акварель и гуашь. Дайте ребенку возможность исследовать текстуру краски, познакомиться с ее свойствами - пусть он пробует рисовать пальчиком прямо на ванне, кафельной плитке и на себе в первую очередь. На следующем этапе покажите ребенку, что можно, например, закрасить краской часть ванной и рисовать пальчиком, прокладывая "дорожки" на закрашенной поверхности. Научите его макать в краску кусочки губки или тряпочки и покажите, какие следы они оставляют на стенках ванны. Не пытайтесь показать ребенку, что можно нарисовать что-то конкретное - в какой-то момент он сам начнет комментировать свой процесс рисования.

Важно: Постарайтесь удержаться от оценочных суждений в адрес трудов ребенка. Не принуждайте его к предметному рисованию. На первом этапе знакомства с рисованием детям интересны цвет и текстура сами по себе - дайте им свободу в их исследовании.

Интересно, что в какой-то момент дети начинают комментировать свои рисунки в очень интересной манере. Они не говорят, например: "Вот птичка", а комментируют: "Вот летит сова", с упоением замазывая все хаотичными линиями. Дело в том, что малыши воспринимают мир преимущественно через движение, они не мыслят предметными категориями, как взрослые. Поэтому с детьми имеет смысл рисовать как летит самолет, как капает дождь, как дует ветер и качаются деревья, как ползет жучок. Начните сами, комментируя то, что вы изображаете, словами: "Смотри, вот поезд поехал и гудит - уууу", фантазируйте, постарайтесь не сковывать себя никакими ограничениями, и вы увидите, с какой радостью и энтузиазмом ребенок продолжит вашу игру. Если вам кажется, что ребенок не проявляет интереса к рисованию, садитесь рисовать сами - чертите линии, прокладывайте "дороги", закрашивайте. На его вопрос, что вы делаете, с увлечением рассказывайте о процессе. Если ребенок сердит, расстроен, напуган или, напротив, смеется и счастлив - дайте ему краски и предложите нарисовать свое состояние. Опять же, воздержитесь от комментариев. Таким образом, мы вводим в наши игры элементы арт-терапии и учим ребенка выражать себя не топаньем и криком, а более конструктивными способами.

Постарайтесь найти в своем доме место, к которому можно подойти и начать рисовать в любой момент. Лучше всего, если это будет кусок стены в детской или в коридоре, оклеенный листами ватмана. Также подумайте над тем, как вы будете организовать выставку детских работ. Хорошо, если ребенок сможет созерцать некоторое время то, что он изобразил. Можно обойтись магнитами и вешать детские работы на холодильник. Еще один вариант - оклеить часть стены пробковыми обоями и прикреплять рисунки к стене кнопками. А можно протянуть струну для штор вдоль стены и вешать листы бумаги на прищепки для штор.

Ребенок растет и в какой-то момент вдруг начинает рисовать маму, папу, цветы, домики, машины - все, что видит вокруг, одним словом. Как правило, это происходит после 3 лет. Это закономерный этап развития творчества, который ни в коем случае не нужно искусственно торопить. Когда ребенок перешел к предметному рисованию, предложите ему все разнообразие средств самовыражения - штампы, ручки, краски, фломастеры, карандаши. На этом этапе ребенок может также пытаться рисовать (именно рисовать) буквы, цифры, в общем, знаки. Таким образом, он готовится к письму.

Рисунки ребенка могут быть сильно далеки от действительности - по-прежнему, постарайтесь не показывать "как правильно". При этом это вовсе не значит, что вам полагается просто скромно сидеть рядом с ребенком. Напротив, лучший вдохновитель для малыша - это мама творящая, увлеченная своим делом. Заведите себе свой собственный мольберт (возможно, вы даже захотите сами пройти курс рисования у настоящего художника) и рисуйте в свое удовольствие. Не принуждайте ребенка следовать вашему примеру - увидите, он не пройдет мимо, и сеансы рисования с мамой, когда вы творите бок о бок каждый что-то свое, станут вашим излюбленным занятием. В какой-то момент можно попробовать рисовать вместе с ребенком с натуры - ставить необычные натюрморты - например, любимый мячик или ветку сирени в чашке, сначала рассмотрев предмет в мельчайших деталях. Детей постарше можно увлечь рисованием декораций к домашнему театру, раскрашиванием костюмов из бумаги, а можно вместе творить сказку на бумаге, придумывая сюжет по ходу дела.

Многих родителей волнует вопрос, стоит ли водить ребенка в изостудию. Это чаще всего зависит непосредственно от ребенка и его желания погрузиться в атмосферу студии. Конечно, если там царит атмосфера творчества и свободы самовыражения, а во главе всего стоит ее величество игра, то почему бы и нет. В студию, где ребенка будут именно обучать рисованию, законам построения композиции, пропорциям и т.п. раньше школьного возраста водить детей не рекомендуется, именно из-за преждевременного смещения акцентов с процесса творчества на конечный результат.
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