

Неизлечимая инфекция.

В г. Красноуфимске, Красноуфимском и Ачитском районах отмечается повышенная активность бездомных животных. За 8 месяцев 2013г. на травмпункт ГБУЗ СО «Красноуфимская ЦРБ» обратились 235 человек с диагнозом укушенные раны различных локализаций, среди них 65 человек (27,7%) дети в возрасте до 14 лет. На травмпункт ГБУЗ СО «Ачитская ЦРБ» обратились. 29 человек, среди них 18 человек (62,1%) дети до 14 лет.
Самая главная опасность при укусах животными заключается в вероятности инфицирования человека вирусом бешенства (лат. Neuroryetes rabies) и развития у него этой, одной из наиболее опасных неизлечимых инфекций. Вирус бешенства вызывает специфический энцефалит (воспаление головного мозга) у животных и человека. Возбудитель выделяется во внешнюю среду со слюной больного животного. Заражение происходит при укусе или попадании инфицированной слюны на поврежденную кожу либо слизистые оболочки. Затем, распространяясь по нервным путям, вирус достигает нервных клеток коры головного мозга, и, поражая их, вызывает тяжелые необратимые нарушения. Наиболее опасны укусы в лицо, голову, шею, пальцы рук и паховую область.
Любой укус животного, в том числе с минимальным повреждением кожи и мягких тканей, требует консультации травматолога. В текущем году среди диких и домашних животных, в Красноуфимском районе (д.Приданниково, д.Чувашково, д.Верх- Никитино, с. Криулино) по результатам экспертизы были подтверждения заболевания бешенством у 7и животных (лисы, собаки), в Ачитском районе (п.Заря) у одного животного (лиса).
Первая помощь
· немедленно промыть место укуса мылом. Мыть надо довольно интенсивно, в течение 10 минут. Глубокие раны рекомендуется промывать струей мыльной воды, например, с помощью шприца или катетера. Не нужно прижигать раны или накладывать швы;
· обратиться в ближайший травмпункт. Успех вакцинопрофилактики бешенства сильно зависит от того, насколько быстро вы обратились за помощью к врачу. Желательно сообщить врачу, в травмпункте следующую информацию - описание животного, его внешний вид и поведение, наличие ошейника, обстоятельства укуса.
· далее следует провести курс прививок, назначенный врачом, вам введут вакцину и отпустят домой. И так шесть прививок в течение Зх месяцев. В стационаре могут оставить укушенного, если его состояние особенно тяжелое, прививающихся повторно, также лиц, имеющих заболевания нервной системы или аллергические заболевания, беременных, либо лиц, привитых другими прививками в течение последних двух месяцев.
Так же необходимо помнить и знать все правила содержания домашних животных, регулярно наблюдаться у ветеринара и делать животным все необходимые прививки.
[bookmark: _GoBack]А.А. Забнев - специалист-эксперт Красноуфимского отдела  Ростотребнадзора■*





