      Вашему малышу скоро исполнится 3 года.
Третий год – не просто очередное празднование дня рождения. Это год завершения раннего детства, детства ясельного. В жизни вашего малыша начинается новый, очень важный период – младший дошкольный возраст.

Теперь вам нужно ещё больше общаться со своим ребёнком, потому что ему хочется знать очень-очень много. Правда, и возможностей для развития у маленького человека тоже становится больше. Одно-два объяснения или показа, и ребёнок уже запомнил новое слово.
Старайтесь употреблять слова правильно, не коверкать и не сюсюкать. Лепетные слова, слова-звукоподражания и звукокомплексы остаются в прошлом. Долой «аву» вместо « собаки», «бух» вместо «упал», «ням» вместо «есть»!

Малышу и самому становится тесно в рамках своего старого словаря. Начинается время вопросов, а значит, и новых слов. Так что приготовьтесь спокойно отвечать на бесконечные «Что это?», «Почему?», «Куда?» и «Где?». Ваш ответ должен быть связан с тем, что ребёнок уже знает.
Не перегружайте малыша информацией, иначе всё может смешаться у него в голове и он ничего не запомнит, более того, может пропасть сам интерес к узнаванию нового. 

Помогают ли игрушки развитию речи? Конечно. Найдите время, чтобы поиграть с дочкой в куклы, а с сыном в солдатики. Наблюдая, как ребёнок возится с игрушкой, что он ей говорит, вы можете узнать свои выражения, манеру речи, жесты, интонации.
