Общаемся с природой по правилам
Недалеко то время, когда сегодняшние мальчишки и девчонки станут взрослыми людьми, и на их плечи ляжет ответственность за жизнь нашего общества, за судьбу всей Земли. Вот почему очень важно воспитать в каждом из них чувство любви к природе, уважение ко всему живому, способность предвидеть последствия своего поведения в природе.
Ребёнок должен понимать, что в природе не бывает «ничейной» реки, ненужной травки, бесполезной букашки. В природе всё гармонично связано между собой, нарушение одной из цепочек грозит нарушением природного баланса. Всё это принадлежит нам – людям, которые живут сейчас, и которые будут жить позже.

Если взрослый равнодушно проходит мимо ребёнка, который наносит вред природе, если он не учит его беречь природные богатства, значит он не может сказать, что растит настоящего человека.

Человек – дитя природы. Природа для человека – и кормилица – мать, и отчий дом, и мастерская, и храм, в котором он черпает вдохновение и находит источник творчества, духовной чистоты.

Посмотрите, как подчас легкомысленно, пренебрегая элементарными нормами поведения, мы можем выбросить пластиковую, стаканчики. И так делают многие, причём всё это происходит на глазах у детей. А ведь нам надо воспитать экологическую культуру поведения у дошкольников.
Экологическая культура поведения формируется на основе знаний, практических навыков, эстетических переживаний и будет проявляться в поступках детей. Для формирования экологической культуры поведения необходимо давать детям элементарные научные знания о природе, поддерживать интерес к познанию окружающего мира. Дети должны научиться сопереживать живым существам: живому больно, его надо любить, убивать живое нельзя, мы не имеем права уничтожать то, что создала природа.

Шестым чувством назвал К.Г.Паустовский чувство природы и оно приходит на определённой ступени сознания, когда человек становится более умным, тонким. Для этого надо проводить наблюдения за природой, прислушиваться к голосам птиц, любоваться красками заката и т.д.

Чувство природы является основой экологического и эстетического сознания человека, поэтому детей необходимо не только просвещать, но и учить как правильно вести себя в природе.

Ребёнка с детства надо знакомить с правилами поведения в окружающей природной среде и учить их выполнять. Правила не должны начинаться со слов «нельзя». Ребёнку необходимо раскрывать значение и пользу каждого явления. В природе всё взаимосвязано, нет не нужного. Мы лишь гости. А не хозяева в большом природном доме. Мы, взрослые. Должны давать детям позитивный опыт взаимодействия с окружающей средой. Но если они постоянно видят мусорные свалки, загрязнённые водоёмы, равнодушное отношение взрослых к бездомным животным, то экологическое бескультурье становится «нормой» поведения, ребёнок начинает воспринимать это как привычную картину окружающего мира. Надо помнить, что зрительные образы и эмоциональный опыт в дошкольном возрасте являются сильнейшими факторами, определяющими процесс развития экологической культуры личности.
Разговаривая с детьми о правилах поведения на природе и обращая их внимание на то, чего нельзя делать, как не следует себя вести, важно проговаривать, а что можно делать. На одних запретах нельзя воспитывать ребёнка.
Что же можем сделать мы, взрослые, чтобы решить эту проблему?

· Быть самим примером правильного поведения.

· Внушать детям бережное отношение к природе.

· Отвечая на вопросы ребёнка, показывать взаимосвязь всего живого в природе.

· Обращать внимание детей на негативные последствия неправильных действий человека в природе.

· С малых лет наши дети должны знать не только то, что можно взять у природы, но и что надо сделать для её блага.

Согласитесь, было бы хорошо, если в каждой семье стало доброй традицией в день рождения сажать молодые деревца, высаживать цветы.

